

打造数智监督平台
筑牢廉政风险防控网

海口

■ 海南日报全媒体记者 袁宇

俯瞰海口东站，游人如织，便捷的交通吸引越来越多游客选择乘坐高铁出行。

就在2023年底，海口市凤翔街道石塔村至红星村高铁北侧沿线道路顺利完成修复，切实改善3万余居民生产出行条件。

“这一项目的顺利实施得益于‘1+9’公权力数智监督平台上的一个建议。”海口市纪委监委相关负责人介绍，依托“1+9”公权力数智监督平台，该市以解决痛点、堵点、难点问题为突破口，通过平台实现数据贯通、监管监督贯通、各类监督贯通，切实提升问题整改效率，有效提升各项工作质量。

新海港片区“二线路岸”管线迁改因供电迁改工程推进缓慢，导致项目进度滞后2个月。海口市纪委监委通过“1+9”公权力数智监督平台向市城投公司和市供电局派发协同监督督办，督促两部门连续作业、互相配合，推动工程按期完成。

重点监督的突破，以点带面，推动全市工作质量提升，有效护航新海口建设。

据介绍，海口市于2023年1月率先在全省建成集协同监督和数字监督于一体的“1+9”公权力

数智监督平台。目前，平台覆盖市、区、镇(街)三级348家单位，打通省公共工程领域“监督一张网”、省“机器管招投标”、市12345热线等16个系统，实时共享460多万条数据，办结监督办件4810件。

其中，该平台已覆盖协同监督办件占总办件的比例由6%提升至43%，账户使用率、用户活跃度、问题办结率均实现显著提升。

“海口作为省会城市，项目开工量大，资金密集，诱发公共工程领域腐败的风险也随之增加。”海口市纪委监委相关负责人介绍，依托平台，该市纪委监委全流程开展可视化监督，让权力在阳光下运行，“全市290个重点项目数据纳入平台管理，联合相关职能部门共同制定公共工程行权流程图，梳理廉洁风险点57个，建立公共工程项目监督应用场景，设置12个预警模型，实时产生预警信息。”

同时，海口依托平台全天候实施数字监督，拓展标本兼治成效，探索建立公共工程项目、公职人员违规办企业、公职人员酒驾、涉农补贴、教育招生、医保基金监督、指尖上的形式主义等8个监督应用场景，50个预警模型，产生预警信息1032条，构成公职人员酒驾醉驾、违规吃喝等线索47条，立案40人，党纪政务处分27人。

(本报海口8月1日讯)

着力打通“数据壁垒”
不断提升监督效能

文昌

■ 海南日报全媒体记者 袁宇

近日，文昌市依托“监督一张网”平台推动相关职能部门完成了21个“久拖未结”项目结算，累计拨付拖欠结算款211万元。其中，在监管部门和监管部门的强力推动下，已完工长达7年之久的某高标准农田建设项目仅用3个月即完成项目结算手续，拨付拖欠结算款30.73万元。

“久拖未结”项目完成结算，是文昌依托“监督一张网”平台，打通数据壁垒，提升监督效能的一个缩影。文昌市纪委监委相关负责人介绍，该市充分运用“监督一张网”平台“再监督”功能，持续加强办件监管，推动平台各使用单位依据职责切实履行好监管、治理的职责，科技赋能提升监督质效，推动解决一批企业和群众反映强烈的突出问题。

一方面，文昌市积极推动“监督一张网”平台建设，与公共工程领域违纪违法问题专项治理

相结合，深化运用“机器管招投标”系统，对全市公共工程项目建设实现事前、事中精准监督，做到科技赋能监督，有效打通“数据壁垒”，推动执纪执法机关、监督监管部门工作贯通、业务协同、合力监督、成果共享，探索信用联合惩戒机制，着力铲除公共工程领域腐败滋生土壤。

另一方面，文昌市聚焦近年来查处的城市投资领域违纪违法案件，不断强化纪检监察机关、司法机关、审判机关之间信息共享、问题和线索移送等工作，推动执纪执法有效贯通衔接，形成打击违纪违法犯罪的有效合力。

“下一步我们将抓住‘监督一张网’平台拓展应用契机，持续推动我市公共工程领域监督、监管、惩处、治理形成工作闭环和贯通协调的良性循环，坚决铲除我市公共工程领域腐败滋生的土壤和条件。”文昌市纪委监委相关负责人说。

(本报文城8月1日电)

拓宽监督平台“广度”
筑牢“不能腐”的笼子

万宁

■ 海南日报全媒体记者 袁宇

近日，国道G223大茂至长丰段改建工程项目全线通车，为沿线群众带来更加便捷的出行体验。

“该项目曾因污水管网铺设缓慢导致建设进度滞后。”万宁市纪委监委相关负责人介绍，该市纪委监委通过“1+9”监督平台深入查找问题根源，发现市交通运输局和市水务局均存在作风不严不实、相互推诿的情况，通过同时向两家单位制发电子监督意见书，有效推动了7个点位问题解决，确保项目顺利推进。

这是万宁市不断深化探索建设“1+9”监督平台，推动健全完善党和国家监督体系的实施路径，形成监督合力的生动缩影。

据介绍，万宁市纪委监委按照省纪委监委工作要求，针对公共工程、医保基金监管、公益诉讼等领域监督监管的难点堵点问题，在“1+9”监督平台上开辟专项监督模块，突出重点开展监督治理。

在公共工程领域，加强对平台转办的公共工程类问题跟踪关注，通过及时发起再监督，强化行业主管和业主单位履职尽责，推动转变作风，确保工程建设成效。

五指山

■ 海南日报全媒体记者 袁宇

“目前平台已覆盖市、镇两级45家单位，发起办件258件，到期办结率100%。”近日，五指山市纪委监委相关负责人在接受海南日报全媒体记者采访时表示，今年4月该市在全市范围内开展“监督一张网”试点工作，有力促进基层治理提质增效。

据介绍，五指山市委将“监督一张网”建设试点工作纳入市委年度重点工作统筹谋划部署，市纪委监委成立“监督一张网”建设领导小组，协调执纪执法机关、各行业监督监管部门等45家单位，全方位融入一张网监督，实现行业部门全覆盖。

同时，该市纪委监委要求委各内设室、派驻组、市委巡察办和乡镇纪委将日常监督和专项监督中发现的问题通过监督一张网发起办件，加快推动问题整改。

“比如，毛阳镇纪委依托平台督促毛阳镇政府投入72万元开展毛阳镇坡农村环境卫生整

治项目，解决该镇坡农村部分基础设施未能完善的问题，实现硬化场地1326平方米、修建盖板排水沟177.3米、安装太阳能路灯6盏、地面铺砖908平方米，坡农村基础设施进一步完善，人居环境进一步提升。”五指山市纪委监委相关负责人说，在平台具体运行中，该市通过线上全流程监管，规范问题发起，抓实问题整改，注重问题整改回头看，督促问题真改实改，确保平台管用。

据介绍，五指山市纪委监委下一步将强化“监督一张网”与集中整治同向发力、与“机器管招投标”有效衔接、与“基层公权力大数据监督”平台数据共享，健全完善配套制度机制，细化各类监督贯通协调的标准、方式、渠道，建立常态化、长效化的会商、协调、配合、反馈制度，推进问题整改和线索查处跨部门、跨区域联动协调，持续加大监督覆盖面，推动监督贯通规范化、法治化、正规化。

(本报五指山8月1日电)

■ 海南日报全媒体记者 袁宇

近日，昌江黎族自治县海尾镇某公司占用耕地种植菠萝蜜等“非粮化”作物行为得到查处纠正，其中“就地恢复”整改复耕962.57亩，“调整补划”整改调出1449.9亩永久基本农田。

此前，当地2412.47亩永久基本农田被非法占用。良田回归“粮田”，离不开“监督一张网”平台建设所带来的监督效能的巨大提升。省县相关职能部门通过“监督一张网”平台压实整改责任，推动问题整改，其中10名相关责任人员因履职不力被追责问责。

“监督一张网”建设是中央纪委国家监委的工作部署。海南省纪委监委认真落实中央纪委国家监委工作部署，在省委坚强领导下，坚持问题导向和目标导向，着力打造以“监督一张网”平台为代表的各类监督贯通协调的实践载体，完善监督机制、织密监督网络、形成监督合力，推动监督制度优势更好转化为治理效能，取得阶段性成效。

数据显示，在“监督一张网”平台“有痕无形”的监督力量推动下，各单位马上就办、狠抓落实，平台办件提速增效，目前已有2539件问题办件提前办结，占比30.77%，平均提前25.72天完成。

7月29日，全省“监督一张网”建设推进会在海口举行，明确“监督一张网”建设试点工作向全省推开，高质量推进“监督一张网”建设，全面提升治理体系和治理能力现代化水平。

探索监督全面覆盖、贯通协调

党的二十大对健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系作出重要战略部署。党的二十届三中全会再次强调要完善党和国家监督体系。

探索推进“监督一张网”建设是落实党的二十大和二十届三中全会精神的重要举措，是落实党中央赋予海南全面深化改革开放历史使命的应有之义，是纵深推进全面从严治党、清廉自贸港建设的有效手段。

省委坚决履行党内监督主体责任和全面监督职责，切实加强对监督工作的全面领导、统筹指挥，连续两年将“监督一张网”建设作为深入推进清廉自贸港建设的重要任务，纳入省常委会工作要点进行系统

谋划部署。

经省常委会会议审议同意，将海南省党风廉政建设责任制领导小组调整为海南省党风廉政建设责任制领导小组(省“监督一张网”建设领导小组)，由省委书记冯飞担任组长，进一步完善全省“监督一张网”建设领导体制。

省长刘小明对推进“机器管招投标”和“监督一张网”两个平台有效衔接，实现部门协同、形成监督合力提出明确要求。省人大、省政协也分别对运用“监督一张网”提升人大监督和政协民主监督成效提出要求，并出台相关文件。

省纪委监委坚持问题导向和目标导向，持续深化纪检监察体制改革，聚焦以党内监督为主导、促进各

类监督贯通协调，积极探索“监督一张网”制度创新，完善权力配置和运行制约机制，深化改革以阻断腐败滋生蔓延。

“海南自由贸易港建设要把制度集成创新摆在突出位置。”省纪委监委负责人介绍，针对我省长期以来各种监督各自为战、效能不彰的“九龙治水”顽瘴痼疾，省纪委监委采取座谈交流、明察暗访等多种方式，深入各市县、省直有关单位，围绕“以党内监督为主导、促进各类监督贯通协调”开展专题调研。

作为调研课题成果之一，我省于2023年8月建成“监督一张网”平台，正式启动省市“点面结合”的试点工作，积极探索各类监督全面覆盖、贯通协调的有效路径。

破解各类监督“九龙治水”

在实践中，如何依托“监督一张网”平台破解各类监督“九龙治水”？

省纪委监委相关负责人表示，推进“监督一张网”建设，就是要坚持全省“一盘棋”，以一揽子协同配合机制为主体、一个信息化平台为载体，整合党内监督和人大、民主、舆论、司法、审计、财会、统计、群众、行政、司法、审计、财会、统计、群众、舆论(以下简称“1+9”)等各类监督资源，放大各类监督同向发力、综合发力的叠加效应，以实际行动落实党中央决策部署。

其中，“监督一张网”平台作为监督应用系统，具备公共信息共享查询、问题移送办理、预警查督办、信用联合惩戒等核心功能。

在“监督一张网”建设过程中，海南始终坚持把党的领导贯穿于全过程各方面。省纪委监委立足专责监督，督促推动各类监督主体有效履行监督监管职责，建立健全跨部门监督贯通机制；各类监督主体、各

市县党委政府主动作为，协同推进“监督一张网”建设，以“线上”联动监督推动形成常态长效监督合力。

在省级层面，省纪委监委会同发改、住建等25个重点行业主管部门协作，以公共工程领域等重点行业领域的监督为“点”，通过“监督一张网”平台的核心功能，实现发现问题、推动整改、线索处置、跟踪督办等“一站式”办理，推动公共工程领域监督、监管、惩处、治理“一网统管”，形成监督监管和执纪执法全流程、全链条、全闭环工作机制。

截至目前，省本级平台各单位已将监督发现的8030件问题、1079件线索在平台上办理和处置，到期办结率为98.48%。

海口、万宁、琼海等市县则从“面上”推进，建设各类监督全面覆盖的“1+9”监督平台，将辖区各层级各单位全部纳入平台管理，实现一体化协同、全过程监督，打造共建共

推动监督更精准更高效

省纪委监委相关负责人介绍，在“监督一张网”平台的运用中，各级纪检监察机关坚持“监督的再监督”定位，不参与、不干涉各级各部门运用“监督一张网”平台依法履职，而是对各单位监管监督过程中暴露出来的推诿扯皮、久拖不办等不担当、不作为问题，以督办、转办等“再监督”方式传导压力，推动真做实干。

一年多来，省委把“监督一张网”建设摆在重要位置强力推进，有效破解了贯通衔接的堵点难点，推动解决了一批以往长期不能解决的问题，整改明显提速增效——

2023年“4·13”监督检查发现的825件问题和12件线索、生态环保督察转办的268件问题，通过平台高质高效整改，促进解决了一批影响自贸港建设、生态环境保护的重点难点堵点问题，推动党中央决策部署落实落地。

省级平台集成“机器管招投标”“预算管理一体化”等21个部门所涉公共工程领域监督监管系统1.9亿余条数据，贯通3个试点市县“1+9”监督平台，各类监督主体通过“监督一张网”平台变“单打独斗”为“协同作战”，做到权力行使轨迹可查询、可追溯、可研判，推动公权力规范运行。

针对以往监管不到位、监督不贯通等导致公共工程领域腐败滋生蔓延问题，各类监督监管主体加快建设运用“机器管招投标”等系列监管监督平台，深入查找、坚决根治“领导干部违规插手干预工程项目”“围标串标、非法转包和违法分包”等问题，通过“监督一张网”平台发起2725件问题办件、357件线索办件，打通监督、监管、惩处、治理各环节，着力铲除公共工程领域腐败滋生的土壤和条件，推动解决公共工程领域突出问题。

截至目前，全省各市县采用“机器管招投标”方式完成招标的工程施工项目标段731个，招标总金额达到402.81亿元，中标价下浮率5.99%，比过去提升1倍以上，节约资金24.14亿元。

聚焦解决人民群众身边的操心事、烦心事，在“监督一张网”平台上，纪检监察机关和各行业主管部门发起4356件问题、729件线索，一体推进“查、改、治”，运用“监督一张网”有效推进群众身边不正之风和腐败问题的集中整治，推动解决群众身边的不正之风和腐败问题。

“比如，省人社厅筛选出50个长期欠薪问题及欠薪舆情线索，通过‘监督一张网’平台推动住建、交

享、务求高效的大监督新模式。

数据显示，海口、万宁、琼海等3个试点市县平台共发起问题办件14551件，到期办结率为97.16%。其中，海口市建立了9个数字化监督应用场景、84个预警模型，发现问题线索67条，处理处分89人，通过平台推动医保基金监管、招投标领域专项治理、违规吃喝整治等专项工作“一屏尽览”，万宁市依托平台设立“农村集体‘三资’监管信息子平台”，有效解决“三资”管理混乱、廉政风险突出等问题……

“经过一年多‘点面结合’的试点探索，‘监督一张网’已初步形成了一套比较成熟的运作规程，为进一步在全省推开打下了坚实基础。”省纪委监委相关负责人说，通过“监督一张网”平台，有力打破了各类监督各自为战、单打独斗的局面，打破了“信息孤岛”和“数据壁垒”，打破了问题办理“中梗阻”。

通、水务、发改、财政、法院、检察院、公安等部门加强联动，重塑治理欠薪工作体系，共办结欠薪案件1552件，为1.2万名农民工追回工资2.65亿元，办结率达到100%，全面实现欠薪案件动态清零，受到群众高度评价。”省纪委监委相关负责人说。

省纪委监委还通过“监督一张网”平台整治“四风”，对办件过程中出现的推诿扯皮、敷衍应付、效率低下、久拖不办等作风、责任、纪律问题，以跟踪、督办等方式压紧压实办理单位责任，形成发现问题、整改纠偏、追责问责、深化治理的监督闭环，推动提升干部作风能力。

党的二十届三中全会明确，健全政治监督具体化、精准化、常态化机制。省纪委监委负责人表示，省纪委监委将深入学习贯彻三中全会精神，在中央纪委监委关心指导下和省委的坚强领导下，把强化政治监督贯穿始终，认真履职尽责，以改革创新的精神破除制约监督贯通协调的体制机制障碍，构建要素齐全、功能完备、科学规范、运行高效的“监督一张网”，推动监督制度优势更好转化为治理效能，深入推进海南全面从严治党、清廉自贸港建设。

(本报海口8月1日讯)

一年来，我省「监督一张网」建设试点取得阶段性成效

走活清廉「一盘棋」